
Εκδηλώσεις μνήμης και τιμής από τους  

μαθητές για το Πολυτεχνείο 

 
Με σύνθημα «Εδώ Πολυτεχνείο. 

Ποτέ πια Φασισμός!», η μαθητιώσα 

νεολαία πραγματοποίησε την 

Πέμπτη, 17 Νοεμβρίου 2022, 

ειρηνική εκδήλωση μνήμης και 

τιμής της εξέγερσης του 

Πολυτεχνείου, που φέτος 

συμπληρώνει 49 χρόνια από την  

εξέγερση των φοιτητών του Πολυτεχνείου, στην Αθήνα, το Νοέμβριο 

του 1973. 

Κατά την εκδήλωση, που διοργάνωσε η Παγκύπρια Συντονιστική 

Επιτροπή Μαθητών (ΠΣΕΜ) και στην οποία συμμετείχαν και 

εκπρόσωποι φοιτητών, οι μαθητές πραγματοποίησαν πορεία προς 

την αμερικανική πρεσβεία, όπου παρέδωσαν ψήφισμα. 

Οι μαθητές κρατώντας κυπριακές και ελληνικές σημαίες, πανό που 

ανέγραφαν «NATO – CIA Προδοσία», «Κύπρος - Πολυτεχνείο Ποτέ 

πια Φασισμός» και «Ψωμί - Παιδεία - Ελευθερία» καταδίκασαν την 

πολιτική εκείνη των ΗΠΑ που ποδηγέτησε την εθνική ανεξαρτησία και 

προσπάθησε να καταβάλει τη λαϊκή κυριαρχία στην Ελλάδα. 

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου το Νοέμβριο του 1973 ήταν η κορυφαία 

αντιδικτατορική εκδήλωση και ουσιαστικά προανήγγειλε την πτώση 

της Χούντας των Συνταγματαρχών, η οποία από τις 21 Απριλίου 1967 

είχε επιβάλει καθεστώς στυγνής δικτατορίας στην Ελλάδα. 

Το  1967  μια  ομάδα  αφρόνων  και  καιροσκόπων  ανθρώπων  πήραν  

το  στρατό  με  το  μέρος  τους  και  με  στρατιωτικό  πραξικόπημα  

ανέτρεψαν  την  τότε  κυβέρνηση  της  Ελλάδας,  διέλυσαν  τη  Βουλή  

και  επέβαλαν  στρατιωτικό  νόμο. Μαύρες  μέρες  τυραννίας  

ακολούθησαν  για  την  Ελλάδα,  ως  το  1974,  που  η  Χούντα  

κατέρρευσε. 



Στο  διάστημα  αυτό  ο  ελληνικός  λαός  έκανε  διάφορες  

μικροεξεγέρσεις. Αυτοί,  όμως,  που  πάντα  αγωνίζονταν  για  την  

ελευθερία  της  Ελλάδας  από  τους  δικτάτορες  ήταν  οι  φοιτητές. 

Με  διαδηλώσεις  και  αφισοκολλήσεις  προσπαθούσαν  να  πετύχουν  

την  πτώση  της  δικτατορίας.  

Η  πρώτη  μαζική  φοιτητική  εξέγερση  γίνεται  στις  14  του  Φεβράρη  

του  1973 στο Πολυτεχνείο. Οι φοιτητές  συγκεντρώνονται  στο  

προαύλιο  του  Πολυτεχνείου  για  να  διαδηλώσουν  την  αντίθεσή  

τους  στα  αντιφοιτητικά  μέτρα  της  Χούντας.  

Το πρωί στις 14 του Νιόβρη του 1973 γίνεται μεγάλη συγκέντρωση 

στο Πολυτεχνείο και στόχος είναι και πάλι η αντίδραση στα 

αντιφοιτητικά μέτρα της χούντας. Παράλληλα, συγκεντρώσεις 

γίνονται στην ιατρική και νομική σχολή. Το  απόγευμα,  όταν  πια  όλη  

η  Αθήνα  έχει  μάθει  για  την  εξέγερση  στο  Πολυτεχνείο,  οι  

φοιτητές  κλείνονται  μέσα  στο  κτίριο  και  αρχίζουν  να  φτιάχνουν  

επιτροπές,  για  καλύτερη  οργάνωση. Την  επόμενη  μέρα,  στις  15  

του  Νιόβρη,  οι  φοιτητές  στήνουν  ένα  ραδιοφωνικό  σταθμό  με  

τον  οποίο  καλούν  όλο  το  λαό  να  τους  συμπαρασταθεί. 

Τα  πλήθη  συγκεντρώνονται  έξω  από  το  Πολυτεχνείο. Όλη  η  

Ελλάδα  συμπαραστέκεται  στους  φοιτητές  προμηθεύοντάς  τους  

τρόφιμα,  χρήματα,  κουβέρτες,  στρώματα  και  οτιδήποτε  άλλο  

είχαν  ανάγκη. Η  χουντική  αστυνομία  δημιουργεί  κλοιό  και  

εμποδίζει  την  προσέλευση  των  φοιτητών. 

 Οι  δικτάτορες  συναισθάνονται  το  μεγάλο  κίνδυνο  για  το  άδικο  

καθεστώς  τους  και  βάζουν  μπροστά  τα  τανκς,  τα  όπλα,  τα  

τεθωρακισμένα,  για  να  εξουδετερώσουν τα  ανυπόταχτα  νιάτα. Τα  

όπλα  είναι  στραμμένα  προς  τα  άοπλα  παιδιά  της  Ελλάδας. 

Ο   ραδιοσταθμός  «Εδώ  Πολυτεχνείο»  σίγησε  στις  17  του  Νιόβρη. 

Το  φοιτητικό  αίμα  έβαψε  τους  δρόμους  της  Αθήνας.  

Τα  γεγονότα  του  Πολυτεχνείου  το  1973  έτριξαν  τα  θεμέλια  της  

Χούντας. Η  Δικτατορία  όμως  δεν  έπεσε,  έγινε  ακόμη  πιο  σκληρή. 

Η  ανάμειξη  της  Χούντας  στα  γεγονότα  της  Κύπρου  και  η  



ανικανότητά  της  να  υπερασπιστεί  το  νησί  μπροστά  στην  τουρκική  

εισβολή  έφερε  το  τέλος  της. Στη  θυσία  της  Κύπρου  μας  το  1974  

οφείλεται  η  αναγέννηση  της  Δημοκρατίας  στην  Ελλάδα. 

Οι  φοιτητές,  όμως,  εκείνο  το  Νοέμβρη  του  1973  αγωνίστηκαν  

ενάντια  στην  καταπίεση  της  Χούντας  και  μετέτρεψαν  το  

Πολυτεχνείο  σε  σύμβολο. Σύμβολο  του  δικαιώματος  του  ελληνικού  

λαού  να  ζει  ελεύθερα  και  ειρηνικά. Το  Πολυτεχνείο  είναι  σήμερα  

ιερό  προσκύνημα  για  όλους  εμάς  και  θα  παραμείνει  για  πάντα  

σύμβολο  θάρρους  και  αυταπάρνησης,  για  να  μας  θυμίζει  εκείνους  

που  έδωσαν  τη  ζωή  τους  για  να  ξαναβρεί η  Ελλάδα  το  δρόμο  

προς  τη  δημοκρατία.  

 
Χαραλαμπίδη Κατερίνα 
Φιλόλογος 
 

 
 
 



 


